



КОНКУРС «ЧИТАТЕЛЬ ГОДА — 2024»



392036, г. Тамбов,
ул. Интернациональная, 17

tambovlib@gmail.com,
tambovlib@cult.tambov.gov.ru
тел: (4752) 72-77-00

Вт, ср, птн: с 10:00 до 19:00
Чтв: с 11:00 до 20:00
Сбт, воскр: с 10:00 до 18:00
Выходной день: понедельник

О библиотеке

Афиша

Электронная библиотека

Новости

Ресурсы

Услуги

Краеведение

Читателям

Коллегам

Пушкинская карта

Электронный каталог

Оценка качества услуг



Оценка качества услуг на bus.gov.ru

ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ КОНОВАЛОВ
ДЕРБЕНСКАЯ ТРОПИЧКА К ПУШКИНУ

Юго-западнее города Кирсанова, Тамбовской области, приблизительно в 12 километрах, расположено некогда крупное и многонаселённое селение Дербень, это моя малая Родина. В 1912 году в деревне Дербень проживало 501 человек (216 мужчин и 285 женщин), а в 1926 году там уже проживало 585 человек (282 мужчины и 303 женщины). Но, а сегодня (в 2017 году), там, в Дербене проживает чуть более 30 человек. То есть фактическое уменьшение населения здесь в деревне Дербень по сравнению с 1912 годом составляет более чем в 10 раз. Почему я здесь взял для сравнения 1912 год, потому что это был пик развития Российской Империи практически по всем показателям. Образовательные реформы К. П. Победоносцева и аграрные преобразования П. А. Столыпина дали невиданные ранее выдающиеся результаты во всех областях жизни Российского общества, и в особенности в сельском хозяйстве. В этот период, в деревне Дербень и в других ближайших населённых пунктах, многие крестьяне построили достаточно просторные кирпичные дома (сейчас там сохранилось 5 тогда построенных домов). Но, а в последующие 100 лет так и никто из жителей деревни Дербень не смог построить свой дом из кирпича. В особенности



сегодня там, в деревне Дербень выделяется своими размерами и оригинальной архитектурой кирпичный дом Колдина Ивана Сергеевича. Кроме семьи Колдина И. С. в этом строении проживала семья Пушкиных или Пушкиных, так в нашей деревне эту семью называли. В далёких 1970-х годах, мой папа, Коновалов Фёдор Андреевич получал от Дербенского лесничества надел сенокоса в так называемых «Пушкинских утлах». Место это, — лугами по пути в село Иноковку, угол леса и обширных Дербенских лугов. Тогда в те далёкие годы, я по своей детско-юношеской наивности, во время уборки этого покоса часто спрашивал у взрослых: «... а почему это место называется Пушкинские утлы...». На мои настойчивые вопросы, мне брат моего дедушки Коновалова Андрея Васильевича, Василий Васильевич Коновалов подробно пояснил, что до революции 1917 года в этих лугах заготавливали сено для Кирсановского кавалерийского полка. А руководил здесь уборкой сена офицер из этого полка, по фамилии Пушкин. Причём, у него здесь был и свой сенокосный надел — участок, а также временные шалаши для отдыха работников, которые скашивали и убрали здесь сено. А для скорейшего скашивания, просушки и уборки сена в овиньи, этот офицер Пушкин часто нанимал Дербенских жителей, в основном молодых парней и девушек. Поэтому, многие жители деревни Дербень были лично знакомы с этим Пушкиным. Как рассказывал мне Василий Васильевич Коновалов, его и моего дедушки Коновалова Андрея Васильевича двоюродная сестра, — Колдина (Коновалова) Марфа Павловна была в родстве с Дербенскими Пушкиными. Поэтому, эти две семьи Пушкиных и Колдиных, проживали в одном большом кирпичном доме, в котором с обеих сторон были устроены два входа. Эти два входа на две семьи и сегодня существуют в этом кирпичном доме Пушкиных. Так, по свидетельству Колдиной (Коноваловой) Марфы Павловны (как мне рассказывал Коновалов В. В.), этот офицер Пушкин довольно часто бывал в гостях у Дербенских Пушкиных. К тому же, он привозил сюда в деревню Дербень, к Пушкиным свою жену и детей.



И вот как часто бывает, иногда совсем непредсказуемые открытия происходят как всегда неожиданно; совсем недавно просматривая интересные мне сайты по истории Тамбовщины, я обнаружил сайт посвящённый 200-летию Александра Сергеевича Пушкина, всю библиографию центральной библиотеки города Тамбова имени А. С. Пушкина, посвящённую этому юбилею [2]. Под номером 15, я обнаружил там мою статью, «Тамбовские предки Пушкина» [1], которую я написал 02 августа 1989 года. Эта моя статья была опубликована в газете «Ленинец», города Кирсанова и Кирсановского района, Тамбовской области. Просматривая далее этот довольно обширный и хорошо отработанный библиографический материал [2], я обнаружил, что внук нашего величайшего русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, Николай Александрович Пушкин служил офицером в 3-м, Запасном кавалерийском полку, расквартированном в городе Кирсанове, вплоть до 1917 года. И сразу же, рассказ брата моего дедушки Коновалова Василия Васильевича, моментально прояснился в моей памяти, да это был внук величайшего русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, сомнений практически у меня нет. И Дербенское урочище: «Пушкинские утлы», место, вне всякого сомнения, связанное с именем внука величайшего русского поэта, а значит и с самим Александром Сергеевичем Пушкиным.

Ну а Дербенские Пушкины или Пушкины, как их называли в нашей деревне, это ведь практически почти современная реальность. В этой же статье [2] сказано, что внук величайшего русского поэта А. С. Пушкина, Н. А. Пушкин (1885–1964 г. г.) эмигрировал в Бельгию и скончался в этой стране, в теперь уже далёком, в 1964 году [2]. Данное обстоятельство также подтверждено и в Википедии [7]. Представим здесь себе деревенскую идиллию русского покоса в деревне Дербень, Кирсановского уезда, Тамбовской губернии в начале 20 века. Молодой, красивый русский офицер с такой фамилией, руководит уборкой пахучего сена. Здесь много Дербенских милостивых девушек-крестьянок, которые мечтательно заглядывают на него, тем более к вечеру все укрываются в шалаши, и... ночуют там, но какая здесь юная особа упустит свой шанс перед Пушкиным.

В 1916 году этим Кирсановским кавалерийским полком командовал генерал-майор Керн Альфред Фёдорович, скорее всего он родственник знаменитой Анны Петровны Керн [6], которой А. С. Пушкин посвятил стихотворение: «Я помню чудное мгновенье...», она приехала к своим родственникам Полторацким в Рассказово. К тому же А. П. Керн, — подруга Софии Михайловны Боратынской (Дельви), состояла с ней в переписке и, вне всякого сомнения, конечно же, неоднократно посещала поместье Боратынских, Мару. В настоящее время в зданиях бывшего Кирсановского кавалерийского полка расположены учебные корпуса Кирсановского колледжа гражданской авиации. Также известно, что сын и дочь Александра Сергеевича Пушкина, Александр Александрович Пушкин [7], (его сын — Николай Александрович Пушкин) и Мария Александровна Гартунг (Пушкина) [4], в конце 19 века посетили имение Боратынских, Мару. Двоюродный брат Антона Антоновича Дельвига, Андрей Иванович Дельви [5] также посещал Мару. Он имел звание инженер-генерала, воинское звание генерал — лейтенанта, а также был сенатором. Андрей Иванович Дельви принимал самое активное участие в строительстве железных дорог в Российской Империи. Он занимал очень высокие должности в Министерстве путей сообщений Российской Империи, а некоторое время даже исполнял должность Министра путей сообщений Российской Империи [5]. Скорее всего, именно с помощью Андрея Ивановича Дельвига, Борис Николаевич Чичерин смог каким то образом лоббировать прохождение железной дороги через Кирсанов и Умёт, с ответвлением на Инжавино. Здесь железная дорога от Инжавино, совсем немного не была достроена до имения Б. Н. Чичерина, Караул. А. И. Дельви написал и опубликовал довольно интересную книгу: «Мои воспоминания», где он подробно освещает своё посещение имения Боратынских, Мару. Мара в начале 20-го века принадлежала его родственнице, двоюродной племяннице — Елизавете Антоновне Дельви.

В заключительной части этой статьи, я постараюсь аргументировано доказать; а бывал ли когда либо сам, величайший русский поэт Александр Сергеевич Пушкин в Тамбовской губернии. Вне всякого сомнения, можно однозначно ответить; да Александр Сергеевич Пушкин посещал Тамбовскую губернию.

Выдающийся Тамбовский краевед, писатель и журналист Иван Игнатьевич Овсянников, в своей статье [3], а также и в копии этой статьи (3), пишет: «...прадед А. С. Пушкина, Алексей Федорович Пушкин вышел в отставку в чине капитана в 1746 году и занялся хозяйством в своих МНОГОЧИСЛЕННЫХ поместьях ». То есть, кроме села Покровского, Липецкого уезда, Тамбовской губернии (наместничества), Алексей Федорович Пушкин владел ещё несколькими поместьями и в других уездах Тамбовской губернии (наместничества). В копии (3), я написал название Дербень, с вопросительным знаком. Конечно же, в очень далёком 1746 году современная деревня Дербень имела название — Вяжля. И только в 1860-годах данный населённый пункт, после раздела очень протяжённого села Вяжля между разными владельцами, получил новое наименование — деревня Дербень. В 1745 году, здесь же в селе Покровском, Липецкого уезда, Тамбовской губернии (наместничества), в семье у А. Ф. Пушкина родилась дочь — Мария Алексеевна Пушкина [3].

По свидетельству сестры А. С. Пушкина, — Ольги Сергеевны [3], а также по воспоминаниям А. А. Дельвига, именно бабушка величайшего русского поэта, Мария Алексеевна Ганнибал (Пушкина), с самого раннего детства привила юному А. С. Пушкину любовь ко всему русскому: сказкам, поговоркам, рассказам, песням и частушкам. Она говорила и писала на прекрасном русском языке, много рассказывала будущему поэту о русской старине [3].

Итак, в селе Покровском, Липецкого уезда, Тамбовской губернии, в имении своей любимой и обожаемой бабушки, Марии Алексеевны Ганнибал (Пушкиной), величайший русский поэт Александр Сергеевич Пушкин бывал неоднократно на протяжении всей своей жизни.

Теперь остановимся на тех МНОГОЧИСЛЕННЫХ поместьях, которые получил в середине 18 века прадед А. С. Пушкина, А. Ф. Пушкин в различных уездах, Тамбовской губернии (наместничестве). Мог ли он получить поместье в Кирсановском уезде, Тамбовской губернии (наместничестве). Да, вне всякого сомнения, конечно же, мог. А начиная приблизительно с 1805 года, могла ли Мария Алексеевна Ганнибал (Пушкина), со своим любимым внуком — Александром, путешествовать по разным уездам Тамбовской губернии и посещать некоторые, из теперь уже в её владении, МНОГОЧИСЛЕННЫЕ поместья. Да, вне всякого сомнения, конечно же, могла.

Из всего выше изложенного следует, что будущий величайший русский поэт, Александр Сергеевич Пушкин, начиная приблизительно с 1805 года, когда ему исполнилось уже шесть лет, со своей бабушкой Марией Алексеевной Ганнибал (Пушкиной), с большой долей вероятности всё ж таки посетил село и имение Боратынских — Вяжля (современную деревню Дербень). В селе Вяжле (Дербене) уже тогда проживали однодворцы Пушкины. И, конечно же, Мария Алексеевна Ганнибал (Пушкина) со своим любимым внуком Александром, были тогда в гостях у этих Пушкиных в селе Вяжля (деревни Дербень).

И, конечно же, Мария Алексеевна Ганнибал (Пушкина) с внуком Александром, непременно посетили имение Мара, Боратынских. Вот тогда то и состоялась первая встреча совсем ещё маленьких, Александра Пушкина и Евгения Боратынского.

Литература

1. Коновалов В. Ф. Тамбовские предки Пушкина. Газета: «Ленинец», от 02 августа 1989 года, город Кирсанов, Тамбовской области.
2. Кулина Н. А., Кушеверская И. Г. К 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина и Тамбовский край. Рекомендуемый библиографический указатель. Тамбов, издательство государственного университета имени Г. Р. Державина, 1999 г.
3. Овсянников И. И. Нарком и поэт. Газета: «Тамбовская правда», от 29 октября 1987 года, город Тамбов.
4. Википедия: Гартунг Мария Александровна.
5. Википедия: Дельви Андрей Иванович.
6. Википедия: Керн Анна Петровна.
7. Википедия: Пушкин Александр Александрович.



Копия статьи И. И. Овсянникова. Нарком и поэт. Из газеты: «Тамбовская правда», от 29 октября 1987 года, город Тамбов.



Копия статьи В. Ф. Коновалова. Тамбовские предки Пушкина. Из газеты: «Ленинец», от 02 августа 1989 года, город Кирсанов, Тамбовской области.

03 октября 2017 года

КОММЕНТАРИИ ЧИТАТЕЛЕЙ

Всего комментариев: 3

Коновалов Виктор Федорович (дер. Дербень, Кирсановского района, г. Санкт-Петербург)

27.11.2017 05:06

Праздник Русской Поэзии, посвящённый трём друзьям, поэтам: А.С.Пушкину, А.А.Дельви и Е.А.Боратынскому, необходимо проводить ежегодно, начиная с 06 июня 2018 года, - на день рождения А.С.Пушкина. Здесь же, в деревне Дербень, на лужайке около дома Боратынских, на улице Лесной - 50.

Коновалов Виктор Федорович (дер. Дербень, Кирсановского района, г. Санкт - Петербург)

06.06.2019 15:06

Уважаемые сотрудники Тамбовской областной универсальной научной библиотеки имени А.С.Пушкина, от всей души, сердечно, поздравляю вас с 220 - летием нашего величайшего русского поэта, - Александра Сергеевича Пушкина. Хочется верить и надеяться, что и на Тамбовской земле, где проживали предки, родственники и друзья А.С.Пушкина, также, в дальнейшем будут продолжены научные исследования по теме: "Пушкин и Тамбовский край".

Коновалов Виктор Федорович ((дер. Дербень, Кирсановского р - на, г. Санкт - Петербург))

09.06.2022 09:23

Два года назад в Дербене проживало - 16 человек. Но..., а сегодня, конечно же уже меньше. Хорошо, что около нашего бывшего дома возвели недавно колодец из железобетонных колец. Обсуждение темы и проблемы создания в Софьинке, Умётского района, в бывшей кирпичной школе и доме Маркова музея поэта Е.А.Боратынского, постепенно в Тамбовской области сошло на нет, уже этой темой мало кто интересуется. Дом Боратынских в Дербене (восстановленный после пожара летом 1960 г.), ещё существует, но дом заброшенный и постепенно с каждым годом ветшает и скоро окончательно превратится в руину, которую очень трудно будет воссоздать.